



# 保护好人类赖以生存的地球家园

## ——读懂“两山”理念的天下情怀

### 学习手记

■新华社记者 高敬 严赋憬

8月,河北塞罕坝,百万亩人工林海绿意无边。4年前的8月,习近平总书记来塞罕坝机械林场考察,亲切会见了林场三代职工代表。“老同志,你就是去国际上领奖的那位吧?”人群中,总书记一眼就认出了满头银发的第一代退休职工代表陈彦彞。2017年,她代表林场职工领回了联合国环境规划署颁发的“地球卫士奖”。三代林场职工的汗水浇灌,让塞罕坝从茫茫荒原变成无边林海。如今,林场通过碳汇撬动,让林海变碳库,碳汇收入持续增长。

森林既是水库、钱库、粮库,也是碳库。习近平总书记指出:“我国人工造林规模世界第一,而且还在继续造林。地球绿化,改善全球气候变化,中国功不可没,中国人民功不可没。”

建设绿色家园是人类的共同梦想。我们赖以生存的星球正面临着气候变化、生物多样性丧失、环境污染等全球性生态环境问题的威胁。

新华社北京8月17日电 国务院新闻办公室17日发表《2024年美国侵犯人权报告》,揭示在权力与资本合谋之下,美式人权被异化为政治“秀场”的道具和权力“赌场”中的筹码,背离了人权的核心价值和本质要求。

报告分为“序言”“美式民主:金权游戏的狂欢”“民生福祉:底层民众的挣扎”“种族主义:少数民族裔的枷锁”“脆弱群体:妇女儿童的无助”“致命旅途:无证移民的悲歌”“美式霸权:他国人权的梦想”“结语”等部分。

报告称,2024年原本是美国公民行使政治权利的关键一年,但在现实中,金钱操控政治,政治绑架司法,选举规则压制选民,政治暴力事件频发,大多数美国民众对美式民主深感失望。

报告指出,在美国,高通胀加剧贫富鸿沟,中低

“保护好人类赖以生存的地球家园”,习近平总书记向世界发出倡议,也引领着中国作为负责任大国的坚决行动,彰显着胸怀天下、立己达人的情怀。

在地方工作期间,习近平同志就认识到保护地球家园的重要性。

在河北正定工作期间,习近平同志谈到地球为人类提供了一个适宜生存发展的生态环境,“不能只是向自然界索取,而是要给自然界以‘返还’”。

2002年的“世界地球日”,时任福建省省长的习近平同志在《福建日报》发表署名文章指出,“善待地球,保护资源和环境,实现可持续发展”。

充分认识人类社会与地球家园的关系,深刻把握经济发展和生态环保的关系,习近平同志在浙江工作期间提出“绿水青山就是金山银山”的科学论断。

党的十八大以来,在“两山”理念引领下,中国走上了生态优先、绿色发展的道路。“两山”理念是中国的,也是世界的。

保护地球家园,中国行动举世瞩目。

打响污染防治攻坚战,生态环境质量明显改善;植绿护绿,实现荒漠化土地和沙化土地面积“双减少”;应对气候变化,提出碳达峰碳中和目标……

从全球看,一个有14亿多人口、仍处于工业化城

镇化阶段的发展中国家,坚持绿色低碳转型,意味着地球上近五分之一的人口走上绿色发展之路,是为全人类应对生态环境挑战作出的巨大贡献。

面对生态环境挑战,人类是一荣俱荣、一损俱损的命运共同体。习近平总书记提出,国际社会要加强合作,心往一处想、劲往一处使,共建地球生命共同体。

不仅加强自身生态文明建设,中国更深度参与全球生态环境治理,积极提供全球生态公共产品,为发展中国家走绿色低碳发展道路提供了有益示范和借鉴。

保护地球家园,中国智慧世界回响。

这个夏天,众多外国友人走进“两山”理念的发源地——浙江安吉县余村。他们说,要把余村学到的经验在国内运用好。

“两山”理念早已从这个小山村飞到更广阔的世界。早在2016年,联合国环境规划署发布《绿水青山就是金山银山:中国生态文明战略与行动》报告,介绍中国将生态文明融入到国家发展规划的做法和经验。

如今,“两山”理念在国际社会获得广泛认同,被国际专家称为“独特的中国礼物”,为人类可持续发展提供了思想启迪,为共建清洁美丽世界提供了中国智慧、中国方案。

新华社北京8月17日电

## 国务院新闻办公室发表《2024年美国侵犯人权报告》

收入家庭遭受灾难性冲击,无家可归者人数再创新高;医疗和保险体系昂贵低效触发众怒,药物滥用危害民众健康;枪支暴力威胁生命安全,警察滥用暴力草菅人命,监狱囚犯遭受虐待。

报告显示,美国种族歧视言论肆意横行,司法体系形成全链条种族歧视,少数民族裔在工作、生活中长期遭受广泛歧视和排斥,环境种族主义引发新的关切,种族歧视借助人工智能得以固化并以更隐蔽的形式传播。

报告强调,美国职场性别歧视显著扩大,多领域性侵害顽疾难除,家庭暴力愈演愈烈,政治斗争裹挟下妇女健

康权丧失应有保障,儿童生命健康权保障不力,执法司法系统成为儿童性虐待的帮凶,对女童的迫害触目惊心。

报告指出,美国边境地区人道主义危机持续恶化,移民遭受酷刑和非人道待遇,大批移民儿童惨遭剥削奴役。美国移民政策与政治选举深度捆绑,政客公然煽动对移民的仇视,移民沦为政党转嫁社会矛盾的替罪羊,各项人权被无情践踏。

报告认为,美国长期奉行霸权主义、单边主义,粗暴践踏国际法和国际关系基本准则,肆意侵犯他国人权,严重威胁全球和平、安全与发展。

### “十四五”以来

## 我国每年城镇新增就业稳定在1200万人以上

就业,一头连着经济脉动,一头连着万家灯火,是最基本的民生。“十四五”以来,我国每年城镇新增就业稳定在1200万人以上,为民生改善提供了基础支撑。

扩大就业容量,提升就业质量。“十四五”规划临近收官,我国坚持就业优先,不断加强政策支持、培训赋能、服务助力,促进高质量充分就业,让人的全面发展与经济社会高质量发展同频共振。

广大经营主体是稳住就业基本盘的关键。今年7月,国务院办公厅印发《关于进一步加大稳就业政策支持力度的通知》,出台七个方面政策举措,其中明确提高失业保险稳岗返还比例、阶段性缓缴社保费、扩大社保补贴范围等政策,支持企业稳定就业岗位,激励企业扩岗吸纳就业。

数据显示,今年上半年,失业保险降费率为企业减少用工成本超900亿元,向81.5万户次企业发放稳岗资金62亿元,支持培训等促就业支出113亿元。

近年来,我国重点群体就业支持体系不断完善。把促进高校毕业生等青年就业作为重中之重——

完善财政、税收、金融等支持政策,强化岗位开发,畅通基层成长成才路径,优化衔接校内外服务,促进高校毕业生等青年早就业、就好业,确保青年就业水平总体稳定。

全力稳定农民工、脱贫人口务工规模——坚持外出务工和就近就业并重,培育壮大劳务品牌,完善外出务工服务体系,促进更多农民工实现技能就业;同时,对有返乡创业意愿的农民工靠前提供创业服务,“家门口”就业成为越来越多农民工的新选择。

加强就业困难人员帮扶——畅通失业人员等就业困难人员求助渠道,完善援助机制,保障失业人员基本生活;聚焦低保家庭、零就业家庭、残疾人等困难毕业生和失业青年,开展结对帮扶,制定个性化的帮扶方案,优先推荐岗位、优先组织培训见习、优先提供职业指导。

“我们将会同有关方面推进政策落实、服务提效,促进毕业生更好就业。积极开展农民工稳岗就业专项行动,加强输入输出地信息衔接,稳定务工规模。”人力资源社会保障部政策研究司司长崔鹏程说。

据新华社北京8月17日电

### 大城“三管”内外兼修

(上接第1版)

在普济河道立交桥维修现场,一套由市城市管理委道桥中心和河北工业大学团队共同研发的智慧工地系统正在大显身手。通过高清摄像头实时监控、3D模型动态展示和电子档案精准记录三大模块,施工人员可以随时调取每片梁体的详细数据,实时掌握工程进度。“过去查资料要翻箱倒柜,现在点几下屏幕就能完成。”市道桥事务中心工程师于海生边操作边介绍,系统不仅能显示梁长、重量、细部尺寸等多项参数,还能模拟后续施工流程,让复杂的桥梁维修更加精准高效。

这正是天津以数字化改革赋能城市治理、打造智慧高效大城智管体系的缩影。

天津全面推进城市管理智能化转型,重点打造“天津市城市管理服务”平台。该平台已整合接入七大城市管理业务系统,构建了涵盖道桥监管、供热监管、燃气安全等九大城市核心应用场景。其中,道桥监管系统已在赤峰桥、富民桥、金钢桥等10座重点桥梁安装监测设备,实时采集加速度、应变等结构数据;供热系统实现对全市574座供热站运行数据的全覆盖实时监测;燃气安全系统监测着全市7000个智能终端设备。

在环卫领域,智能监管系统已接入并实时监控1567处环卫设施和2125部作业车辆信息,通过结合“以克论净”考核系统,实现道路保洁质量的精准管控。这些智能化应用的背后,是天津新型基础设施的有力支撑:全市已建成5G-A(增强版5G)基站300余个,智算规模突破1万P(约

的响应精度与执行效能,更培育了广泛的社会认同与持久的家园归属感。

走进南开区淦江西里小区,85岁的孙志林轻扶楼道里新装的扶手,笑容舒展:“对我们这些腿脚不便的老人,这扶手就是‘救命稻草’!”这个有着近40年房龄、近770户居民的老旧小区改造目前进入尾声,焕然一新的环境让居民喜上眉梢。

这一蝶变,源于天津实施的城市更新行动及优化大城共管机制改革——以“一小区一案”改造为核心,撬动居民、社区、政府、企业等“多元共治”。

“以前改造是政府干、居民看,现在大伙儿都抢着出主意。”社区工作人员王欢点开手机里的“改造沟通微信群”,信息正滚动刷新。此前,一条“希望加装楼道扶手”的居民建议在群里引发热议。“您这建议提得好!方案已有考虑,位置咱们现场定。”工作人员立刻响应。面对施工噪音扰民的担忧,施工方也迅速承诺:分区域施工,错开休息时间,把影响降到最低。

这场“群”策“群”力的改造,正是天津健全多元主体参与机制、推行老旧小区改造的生动实践。

“没有两个完全一样的老旧小区,改造必须‘量体裁衣’。”市住房城乡建设委城市更新处倪雪原介绍,像天拖片区这样的城市更新项目,内部就精准划分为4个社区单元,对应11个居委会、22个老旧小区。“我们坚持‘一小区一案’,基础类、完善类、提升类各有侧重。”她以淦江西里小区改造为例,“雨污分流、飞线入地是基础,智慧安防、扶手座椅是完善,社区公园、智慧平台就是提升,每一步都问需于民。”

“众管”之力,不仅让老旧小区焕新,更点燃了居民的“家园情怀”。

在淦江西里小区,像孙志林一样的居民自发当起了环境“监督员”。这种共治模式正从小区延伸至更广阔的城

市图景:天拖片区盘活的空置商业将引入城市奥莱新业态,打造“24小时不夜街区”;专业物业即将入驻提供长效管理;居民、商户、企业、政府携手勾勒“15分钟生活圈”。“过去是政府‘独角戏’,现在是社会‘大合唱’。”倪雪原说,“全市稳步推进的180个‘一小区一案’改造,就是180个共治共建的生动课堂。”

当万千居民的“微心愿”融入城市更新行动及优化大城共管机制改革——以“一小区一案”改造为核心,撬动居民、社区、政府、企业等“多元共治”。

“我们将同有关方面推进政策落实、服务提效,

促进毕业生更好就业。积极开展农民工稳岗就业专项行动,加强输入输出地信息衔接,稳定务工规模。”人力资源社会保障部政策研究司司长崔鹏程说。

据新华社北京8月17日电

### 心相近

■新华社记者 金晶 赵家淞 张代蕾

80年前的夏天,英国青年乔治·艾尔温·何克病逝于甘肃山丹,没能迎来中国人民抗日战争最终取得胜利的时刻。

作为记者,他留下对中国抗战的大量报道,他的著作《我看到一个新的中国》至今被人们铭记。他以“为中国的黎明培育新人”为目标参与创办的学校,至今薪火相传。

2015年10月,习近平主席在访问英国期间,深情讲述了何克撰文揭露日本侵略者暴行、积极投身中国人民抗日战争的感人故事。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。历经沧桑岁月,何克同中国人民患难与共的情谊依然打动人心,激励着传承者从烽火记忆中汲取力量,赓续和平与正义的信念。

### “睿智、高尚的朋友”

7月22日晚,英国赫特福德郡哈彭登镇,何克逝世80周年纪念活动现场,座无虚席。屏幕上,一幅幅画面定格下何克在中国的身影与足迹。讲台上,何克的外甥马克·艾尔温·托马斯深情讲述80多年前的往事。

1915年,何克出生在哈彭登镇,从牛津大学毕业后来到中国。他目睹侵华日军在上海、武汉等地的暴行,撰写大量文章,并通过美国合众国际社和英国《曼彻斯特卫报》报道中国战事,揭露日本侵略者给中国人民带来的深重灾难。

何克积极投身中国工业合作社运动,与来自新西兰的路易·艾黎,来自美国的埃德加·斯诺等国际友人组织失业工人、难民生产自救,并支援抗战。为解决人才匮乏问题,何克与艾黎创办学校,传授实用技能,希望让学生毕业后能进入工业合作社。学校取名“培黎”,寓意“为中国的黎明培育新人”。

1944年,为躲避战事,身为校长的何克带领陕西双石铺培黎工艺学校60余名师生和大量教学设备长途跋涉,将学校迁至甘肃省山丹县,延续薪火,守望“黎明”。

遗憾的是,年轻的守望者没能等到黎明来临。何克在山丹病逝时,年仅30岁。临终前,他让身边人朗读斯诺的著作《西行漫记》,并用颤抖的手写下:“把我的一切献给培黎学校”。

托马斯告诉记者,中国有句话叫“人如其名”。何克的中间名“艾尔温”来自古老的凯尔特语,意为“睿智、高尚的朋友”。“何克没有辜负自己的名字,他就是中国真正的朋友。”托马斯说,自己继承了舅舅的中间名,也将传承他的信念。

今年3月,托马斯所著传记《原上草:乔治·何克的故事》中文译本在伦敦书展上发布。书名源自路易·艾黎为何克撰写的墓志铭:“他一生辛勤,使原本荒芜之地,变得芳草如茵。”

### “我看到一个新的中国”

何克在《我看到一个新的中国》中讲述了在中国抗战期间的所见所闻所感,描绘了中国人民保家卫国、坚持生产的动人画面。他深入延安、晋察冀边区等地考察采访,与八路军战士同吃同住,亲身感受到中国军民在中国共产党领导下团结自强的精神,对中国共产党带领中国人民走向抗战胜利和美好明天充满信心。他在书中写道,“只有人民才是真正的英雄,这些英雄孕育于平凡而普通的生活当中”。

何克为什么对“新的中国”怀有如此炽热的情感?何克的亲人们多次来到中国,希望探寻答案。今年春天,托马斯参加了一个英方代表团,走访上海、南京、甘肃山丹等地。在托马斯眼里,“新的中国”丰富多彩,充满活力,人民安居乐业。

英中了解协会理事、何克的侄孙彼得·贾维斯曾在1990年和2016年到访中国。“中国的发展速度让人震惊,城市更加现代化,道路四通八达,随处都能使用手机支付。”贾维斯说,“这不正是何克期待看到的样子吗?”

更让他们欣喜的是,一如何克期待的那样,培黎的“火种”正在传承发扬。山丹培黎学校已与新增设的培黎职业学院实现了中高职一体化办学。在培黎职业学院,学生们向访华的英国友人展示自己设计搭建的虚拟现实场景模型。托马斯不禁回忆起多年前到访山丹时,重建后的山丹培黎学校刚迎来首批学生,“学校现在发展得越来越好,真令人欣慰”。

习近平总书记一直关心山丹培黎学校的发展。2019年8月20日,习近平总书记在甘肃考察时来到这所学校,同师生亲切交流,勉励青年学子“努力成为对国家有用、为国家所需的人才”。

### “二战史上不可磨灭的篇章”

在哈彭登镇博物馆举行的何克纪念展上,托马斯在一张大幅照片前久久驻足。照片中,何克头戴草帽,衣着简朴,面带笑容。

“何克在中国受到缅怀和尊敬,希望更多英国人也能了解他的事迹。”托马斯告诉记者。他认为,何克的故事展示了中国为赢得抗战胜利作出的巨大牺牲和贡献,这一巨大牺牲和贡献“是二战史上不可磨灭的篇章”。

为了了解何克的事迹,英中了解协会荣誉主席佐伊·里德多次到访中国。她的父亲是何克在战火中收养的中国学生之一,在英中了解协会首任主席、英国知名学者李约瑟的帮助下赴英求学。在里德看来,何克的故事不仅是家族记忆,更是“能让英中两国人民产生共鸣”的情感纽带。为此,她多年来致力于促进两国友好,尤其重视拓展英国青年一代的国际视野,增进他们对中国的了解。

里德认为,无论是对何克的故事,还是对中国作为二战东方主战场作出的重要贡献和巨大牺牲,英国乃至西方民众都需要更多,更详细地了解。“在前行途中,我们必须以史为鉴。”

哈彭登历史协会理事戴维·肯德尔认为,80年后重读《我看到一个新的中国》仍有重要的现实意义,这本书“不仅告诉我们中国当时正在发生的事情,还以更宏阔的视野展现中国有能力实现的未来”。

新华社伦敦8月17日电

## 分类信息

天津日报 17622997767 23602233  
办公地址:天津市和平区卫津路143号

### 遗失·公告

▲张淑兰不慎遗失坐落于南开区花港里7号楼1门108-110的房屋产权证,承租人:张淑兰,